

Проф. Т. С. Сорокина

40 ЛЕТ РОССИЙСКОМУ УНИВЕРСИТЕТУ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

Российский университет дружбы народов, Москва

В 2000 г. исполняется 40 лет со дня основания Университета дружбы народов — уникального высшего учебного заведения, учрежденного в Москве в 1960 г. с целью подготовки высококвалифицированных кадров для стран Азии, Африки и Латинской Америки. За 40 лет деятельности университет подготовил более 36 тыс. специалистов из 164 стран мира. Сегодня трудно найти страну, где бы ни работали его выпускники — врачи и агрономы, юристы и историки, экономисты и филологи, инженеры и экономисты, физики, химики и математики. Уже в первом наборе студентов университета были представлены 59 стран Азии, Африки, Латинской Америки и Советский Союз. В тот первый год 103 студента (10 советских и 93 иностранных из 35 стран мира) изъявили желание учиться на медицинском факультете. Они стали первыми студентами-медиками и первыми выпускниками факультета.

Медицинский факультет создавали видные ученые — воспитанники передовых научных школ нашей страны. Первыми учителями иностранных студентов были член.-корр. АМН СССР Ф. Ф. Талызин, член.-корр. АМН СССР проф. Д. А. Жданов, профессора Р. С. Бабаянц, Т. Т. Березов, Т. И. Беспяков, Ф. А. Богомолова, В. В. Виноградов, А. П. Громов, В. Г. Елисеев, И. К. Есипова, А. А. Иванов, В. А. Иванов, В. С. Киктенко, П. М. Киреев, И. Д. Кирпатовский, В. А. Кононяченко, З. А. Лебедева, К. М. Лобан, Ю. С. Мартынов, Ю. Б. Преображенский, Ф. Н. Ромашов.

Первым деканом медицинского факультета стал проф. А. П. Громов (судебная медицина). Позднее факультет возглавляли: в 1964—1967 гг. — проф. В. С. Киктенко (микробиология), 1967—1970 гг. — проф. Ю. С. Мартынов (нервные болезни), в 1970—1973 гг. — проф. К. М. Кулланда (нормальная физиология), в 1973 г. — доц. Д. П. Билибин (нормальная физиология); в 1973—1980 гг. — проф. Ф. Н. Ромашов (госпитальная хирургия), в 1980—1983 гг. — проф. Н. А. Тюрин (детские болезни). С 1983 г. деканом медицинского факультета Российского университета дружбы народов (РУДН) является проф. В. А. Фролов (патологическая физиология). В год первого выпуска врачей (1966 г.) на всех кафедрах факультета работали 120 ученых, среди них были 21 профессор, доктор наук и 58 доцентов, кандидатов наук.

Сегодня, в год 40-летия университета, на 38 кафедрах медицинского факультета работают 290 преподавателей. Среди них 88 профессоров, докторов медицинских наук и 133 доцента, кандидата наук. На факультете 27 академиков и членов-корреспондентов различных отечественных и иностранных академий наук, в том числе академики РАМН Н. А. Агаджанян, Т. Т. Березов и члены-корреспонденты РАМН В. К. Лепехин, В. С. Моисеев, И. Д. Кирпатовский, В. П. Харченко; 4 лауреата Государственных премий: профессора А. В. Бутров, В. П. Харченко, В. Е. Родоман, Ф. Н. Ромашов. Сотрудниками факультета защищено 60 докторских диссертаций и более 100 кандидатских; опубликовано более 200 монографий и учебников. На факультете сформировались передовые научные школы. Их возглавляют известные в России и за рубежом ученые.

В настоящее время медицинский факультет — самый крупный в университете. Он объединяет более 2,5 тыс. студентов, аспирантов и ординаторов из 78 стран мира. Области подготовки специалистов постоянно расширяются. Медицинский факультет готовит специалистов по 3 основным специальностям: "лечебное дело", "фармация" и "стоматология". По специальности "лечебное дело" осуществлено 33 выпуска врачей. И сегодня почти 5 тыс. наших выпускников успешно трудятся на 5 континентах. В 1995 г., по инициативе проф. В. А. Фролова, при факультете организована медико-биологическая школа "Медик" для качественной подготовки абитуриентов по медицинским специальностям.

Трудно даже представить себе, что 40 лет назад дипломы университета не признавались в большинстве стран мира и первым выпускникам медицинского факультета по возвращении домой приходилось доказывать их адекватность и заново пере-

сдавать по 20—25 экзаменов на языке своей страны, демонстрируя высокий уровень своей профессиональной и научной подготовки. Они выдержали эти экзамены с честью и подтвердили ту высокую оценку, которую дала им компетентная Государственная экзаменационная комиссия: в первом выпуске врачей 1966 г. 95% студентов сдали государственные экзамены на "отлично" и "хорошо"; 76% — только на "отлично"; в результате 32 врача (из 103 выпускников факультета) получили дипломы "с отличием". Сегодня проблемы признания дипломов университета не существует, РУДН является полноправным членом Международной лиги университетов и входит в реестр международных высших медицинских учебных заведений, утвержденный ВОЗ.

Как и прежде государственные экзамены по основным медико-биологическим и клиническим дисциплинам всегда являются основной формой оценки знаний выпускников медицинского факультета. Успешная их сдача дает выпускнику звание врача по специальности "лечебное дело" (Medical Doctor, MD) и право на самостоятельную работу с больными. В то же время с развитием компьютерных методов обучения и контроля знаний студентов идет серьезная перестройка всей системы высшего образования, вводятся новые компьютерные тесты и экзамены.

Медицинский факультет РУДН одним из первых в России начал работу по подготовке и проведению государственного междисциплинарного тестового (компьютерного) экзамена, введенный в 1999 г. В соответствии с рекомендациями Минздрава РФ этим экзаменом были охвачены все дисциплины, которые изучались студентами на протяжении всего периода обучения в университете. База данных, в создании которой принимали участие все кафедры медицинского факультета РУДН, уникальна по своему содержанию и включает в себя 3000 вопросов по различным дисциплинам и ответы на них. Для обеспечения подготовки студентов к компьютерному экзамену ежегодно публикуется сборник всех вопросов, ситуационных задач, тестов и ответов на них. Государственный междисциплинарный компьютерный экзамен студенты сдают на последнем VI курсе; он является первым из всех остальных государственных экзаменов. В соответствии со специальной программой студенту предлагается 100 вопросов (из 3000). Оценка знаний производится в процентах.

Помимо государственного междисциплинарного тестового экзамена, на многих кафедрах медицинского факультета введены компьютерные тесты по отдельным разделам данной дисциплины. На факультете создана кафедра медицинской информатики, на которой студенты изучают современные компьютерные технологии в их приложении к медицине. В то же время наряду с компьютерными тестами на факультете продолжают использоваться и традиционные для высшей школы методы устной и письменной оценки знаний студентов.

За 40 лет своего развития РУДН стал одним из самых престижных вузов страны. В рейтинге университетов России он занимает почетное третье место (после МГУ и С.-Пб.ГУ).

Сегодня значительную роль в развитии университета играют его выпускники. Около 500 из них работают в стенах своей Alma Mater, в том числе 91 — на медицинском факультете. Девять выпускников медицинского факультета заведуют кафедрами: профессора Н. В. Душин (кафедра глазных болезней), Н. В. Загородный (кафедра травматологии и ортопедии), Д. И. Кича (кафедра гигиены, общественного здоровья и здравоохранения), В. И. Кузнецов (кафедра поликлинического обучения, главный врач поликлиники РУДН), В. И. Малярчук (кафедра хирургии), В. Д. Проценко (кафедра медицинской информатики), Т. С. Сорокина (курс истории медицины), А. К. Токмолаев (кафедра инфекционных болезней). Три выпускника недавно возглавили вновь созданные кафедры Центра организации подготовки и переподготовки специалистов (ЦОППС РУДН). Выпускник медицинского факультета проф. Дмитрий Петрович Билибин (в

прошлом проректор университета) является ныне ректором РУДН.

40-летие РУДН торжественно праздновалось не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами. В разных странах мира выпускники университета отмечали день рождения своей Alma Mater. В феврале выпускники из стран Латинской Америки встретились в столице Перу Лиме. В марте в столице Непала Катманду состоялась Первая Азиатская встреча выпускников российских вузов, посвященная 40-летию Российского университета дружбы народов.

Идея этой встречи родилась еще в 1997 г., когда делегация университета посетила Катманду для вручения диплома Почетного доктора РУДН королю Непала Его Величеству Бирендре Бир Бикрам Шах Деву. Тогда Непальская ассоциация выпускников стран СНГ "Митра Кундж" ("Клуб друзей") предложила Ассоциации друзей РУДН провести в Катманду Азиатскую встречу выпускников советских вузов и посвятить ее 40-летию РУДН. В этой встрече приняли участие делегаты из 11 стран Азии (Бангладеш, Вьетнама, Индии, Кампучии, Китая, Монголии, Непала, Пакистана, России, Шри-Ланки и Японии). В рамках встречи проходила международная научно-практическая конференция "Роль высших учебных заведений стран СНГ и их

выпускников в развитии азиатских стран в третьем тысячелетии". Все докладчики с гордостью отмечали, что выпускники российских вузов успешно трудятся практически во всех отраслях хозяйства и во всех сферах образования стран Азии, занимают высокие и часто ключевые посты (министры, руководители крупнейших больниц, фондов и общественных организаций). Проф. Кодзима Тору — президент общества хирургов Японии. Доктор (и генерал) Прем Прасад Шрестха — бессменный директор Главного королевского госпиталя милиции и главный хирург-ортопед Непала. Доктор Абани Бхушам Упадхайа — глава Департамента медицины и главный кардиолог Непала. Абдул Муди стал министром здравоохранения Республики Нигер. Доктор Агадзи Виктор Кофи — главный эпидемиолог Республики Гана. Проф. Рауль Филиппе Каликс — декан медицинского факультета Гондурасского автономного университета и президент Ассоциации медицинских факультетов стран Центральной Америки.

Однако какой бы пост ни занимали выпускники Российского университета дружбы народов в различных уголках планеты, их объединяет дух Alma Mater — родного университета, сплотившего выпускников из 164 стран мира.

Поступила 21.04.00